吉林省“十四五”残疾人事业信息化发展
实施方案

“十四五”是开启全面建设社会主义现代化国家新征程的关键时期，是促进残疾人事业高质量发展的重要时期。为更好地发挥信息化对残疾人事业发展的支撑和促进作用，提升信息化应用水平，依照《吉林省“十四五”残疾人保障和发展规划》，制定本实施方案。
1、 基本思路
以提高残疾人事业智能化、信息化水平为发展导向，以满足残疾人日益增长的美好生活需要为根本目的，以数据驱动残疾人基本公共服务为抓手，着力推进新一代信息技术与残疾人事业改革发展的融合应用，努力提升残疾人信息社会获得感、幸福感、安全感。
2、 发展目标
加快残疾人事业数字化转型，综合运用云计算、5G、移动互联网和大数据等技术手段，增强残疾人服务保障能力和残联组织自身数字化建设水平。结合我省实际，创建符合吉林省特色的“智慧残联”发展目标和信息服务工作模式。
3、 主要任务
——完善残疾人人口基础数据，完善残疾人“一人一档”，推进残疾人大数据建设、分析、研究和应用，为残疾人事业科学决策、绩效管理与精准服务提供数据支撑。
——开展与相关政府部门之间涉残信息的交换共享，提高残疾人事业管理、服务、科学决策和可持续发展的能力。
　　——完善信息服务能力，推动残疾人基本公共服务项目纳入同级政府政务服务一体化平台，实现助残服务与其他公共服务全面融通融合。
——强化残联网站服务能力建设，完善“智慧残联”信息服务能力，推进残疾人事业线上服务和新媒体运用，进一步提高残联系统网站适老化和无障碍水平。
　　——加强数据和信息安全管理，全面实现市、县残联物理接入国家电子政务外网，形成有利于信息化建设的安全网络环境。
4、 保障措施
（一）加强组织领导。
　　进一步完善信息化管理体制和工作机制，形成统一领导、归口管理、分级负责、分层实施的工作机制。省残联按照省委、省政府和中国残联有关要求，强化全省残疾人事业信息化发展的目标、任务设计和组织协调，发挥信息化专家委员会制度，提高信息化工作领导力和创造性。各地残联积极配合，加强内部资源整合，创新服务应用。
（二）全面推进“智慧残联”建设。
　　按照中国残联信息化工作标准，加强省级顶层设计、建设、管理和技术创新，推进残疾人业务系统升级运维，全面提升残疾人信息数据采集、传输、管理、分析和保障能力。强化各级残联和残疾人服务机构互联网接入和应用水平。推动电信运营商支持残疾人电信业务资费优惠，合理降低残疾人使用移动电话、宽带网络等服务费用。在残疾人“同梦、同行、同心”4G卡关爱套餐基础上，利用信息助残联合实验室等平台，开发、推广“5G同福卡”“5G同享卡”升级版和听力、言语和视力残疾人专属公益产品等信息助残项目，让更多残疾人享有信息社会生活便利，全面推进全省“智慧残联”信息服务水平。
　　（三）推进残疾人大数据建设。
根据业务决策和公共服务需求，开展宏观决策支持、业务主题分析、基础数据展现等大数据运用，支撑科学管理与决策。整合政府有关部门民生数据，依托人口基础数据资源，完善全省残疾人工作大数据。切实做好残疾人基础数据、专项调查数据、残疾人事业统计数据、残疾人小康进程监测数据的综合管理、技术支撑服务。进一步完善吉林省残疾人事业数据标准规范、数据交换共享目录和开放平台接口，完善数据交换机制。在保障数据安全的基础上，积极纳入全省政务数据资源共享机制，开展与公安、民政、教育、社会保障、卫健、医保、乡村振兴等部门的动态信息交换，为残疾人事业各项工作提供精准数据支撑。
（四）做好残疾人事业统计工作。
　　围绕残疾人事业改革创新发展的要求，按照中国残联和统计主管部门有关残疾人事业统计标准，规范统计台账填报工作，提高源头数据整体质量，结合业务工作推进统计数据服务，发挥统计数据支持作用。推进残联统计指标在相关部门涉残工作统计中的对接与应用，为各级党委、政府涉残工作提供决策支撑。切实加强残疾人基本状况调查和监测等工作的政策支持和技术保障。
　　（五）加强信息服务能力建设。
　　进一步提升残联系统网站、政务号等融媒体发布信息、解读政策、引导舆论的能力和水平，加强内容承载和信息服务的规范引导。整合“一张网”服务资源，汇聚残联系统和社会服务资源，重点围绕残疾人康复、扶贫、教育、就业、创业、社区服务等开展“互联网+助残服务”，进一步提升网站在线办事和服务能力，加强残疾人服务事项网上办理。加强互联网新媒体的运用，丰富面向残疾人的服务方式，提升宣传残疾人事业能力和助残服务水平。推进残联系统宽带互联网接入与移动互联网应用。加强残联网站无障碍服务能力建设，做好信息无障碍应用示范。
（六）保障信息安全。
进一步完善信息化建设安全规范和应急预案，配齐用好网络安全设施设备，开展网络安全检查、风险评估和安全等级评定，确保网络与信息安全。推进全省残联系统电子政务外网物理接入，开展业务应用、数据交换等工作。
（七）强化人才培养。
健全残联系统信息化工作队伍，积极采用引进、培育、购买服务相结合的办法，打造一支熟悉残联业务、精通信息技术、具有现代信息素养的，残疾人事业信息化管理、建设、应用、维护和服务队伍。开展信息化专业人员岗位培训，积极引入信息化工作新理念、新方法创新培训模式和渠道，全面提升残联信息化人员素质和能力。
（八）落实经费保障。
合理安排信息化经费预算，保障必要经费投入，确保“十四五”残疾人事业信息化工作和发展需要。
